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Obupni klic
Oolnie Lendave

Na letošnji skupščini Dražbe sv. Cirila 
in Metoda na Vrhniki so se oglasili tudi 
delegati iz D o l n j e  L e n d a v e  v P rek
murju in opoz-orili slovensko javnost na 
tamkajšnje neznosne narodnostne raz- 

| mere. Povedali so, da je boj peščice na- 
|ši'h tamkajšnjih zavednih narodnih de

lavcev brez vsakih pozitivnih uspehov, 
zlasti še zaradi tega, ker ne najdejo 
nikjer potrebnega razumevanja in vsaj 
moralne podpore. Njihovo razočaranje 
je zato že tako veliko, da se pripravljajo 
na skrajne korake: razpustiti nameravajo 
sp!oh vsa narodna društva in opustiti 
vsako nadaljnje delo. Ta klic iz naše 
.zares skrajno zanemarjene in zapuščene 

l Dolnje Lendave je vsekakor tako resen 
| ;n pomemben, da ga tudi mi v Mariboru 

n e  s m e m o  preslišati, saj je prav na
loga našega eksponiranega mesta, da 
reagira na vse, kar se dogaja na naši 
slovenski severni in severnovzhodni me
ji. Dolnja Lendava pa je od vseh naših 
obmejnih postojank tega odseka najbolj 
izpostavljena tujim, nam sovražnim vpli
vom in zato najbolj potrebna vsestran
ske opore v našem močnejšem zaledju.

Vprašanje Dolnje Lendave spada v 
kompleks splošnega vprašanja našega 
FJ r e k m n r j a ,  o katerem se je že toli- 

’ko govorilo in pisalo, ima pa vendar še 
svoje specialne probleme. Da sc je v 
Prekm urju vse od osvobojenja do danes 
°Sroinno in vsestransko grešilo, ni treba 
znova dokazovati, na glavni greh pa je 
pravilno zadel menda samo prekmurski 
pisatelj Miško K r a n j e c ,  ko je povedal, 
da smo Slovenci pozabili, da bi morali 
Prekmurje pridobiti najprej zase in šele 
potem sebe za celokupno državo! Na
mesto tega smo pa prepuščali ali biro
kraciji ali diletantom, da so Prekmurje 
vlačili v neko meglo, ki ni mogla seči do 
src tamkajšnjega ljudstva. Prekmurci so 
hili že prej Slovenci iti so se sami tako 
imenovali, in na tej podlagi njihove za
vesti bi bilo treba prepeljati njihov lo- 
knlizem v slovensko skupnost, nakar bi 
hi! prešel po tem tudi v vsedržavno ju
goslovansko. D irektni prehod v to je 
u e m o g o č  in se zato vsi zadevni po
izkusi tudi niso obnesli, hi tako je naše 
Prekm urje po petnajstih letih brezplod
nih naporov obviselo v zraku, in ni da
nes niti slovensko niti jugoslovansko, 
kakor bi moralo biti in bi tudi moglo biti.

Kar pa velja za vse Prekmurje, velja 
š t veliko bolj za Dolnjo Lendavo in nje
no okolico. Dasi pripada Dolnja Lendava 
»pravno k naši banovini, nismo storili 
absolutno ničesar, da bi jo kakorkoli na
vezali nase. Razen upravnih, nima Dol
nja Lendava v Sloveniji absolutno no
benih stikov. Železnica io navaja gospo
darsko in kulturno na Čakovec ter dalje 
na Varaždin in Zagreb, kjer najdejo nje
ni Madžari, madžaroni In Židje še vedno 
Popolno potuho pri svojih madžaronsklh 
in židovskih tovariših. Preko teh pa si 
znajo pridobiti tudi veljavo pri oblastvMi, 
da se prav lahko izmikajo težnjam one 
Peščice naših ljudi, ki se zaman trudijo, 
da bi dosegli nacionalne uspehe. Od tod 
njihovo suvereno preziranje slovenskih 
teženj in hotenj, od tod njihova moč, ki 
se izraža v veljavi v občini, v gasilstvu, 
kjer vlada peščica madžaronov in Židov 
nad vsem slovenskim gasilstvom dolnje- 
lendavskega okraja, od tod seveda tudi 
vse ostalo. V takih razmerah verujemo 
Brav radi dolnjelendavskim narodnim 
delavcem, da so postali Izmučeni in so 
°bupali. Morali so, in drugačnega rezul- 

tudi ni bilo pričakovati in ga ne bo, 
dokler se ne nastopi tista pot dela, ki 
edina lahko vodi do uspeha in ki vodi do

Španija pred usodnimi odločiiuami
V zadnjem momentu preprečena revolucija levičarjev — Nameni Kata

loncev in Baskoi za odcepitev od Španiie
MADRID, 21. septembra. Vladi se 

je posrečilo v zadnjem trenutku od
kriti zaroto levičarjev, socialistov in 
komunistov, ki so imeli že vse pri
pravljeno za splošno revolucijo. Vlad
ni organi so na podlagi tega odkritja 
našli tudi že več tajnih skrivališč za
rotnikov, kakor tudi skladišč, orožja 
in mimicije. To odkritje je pozročilo 
v  Madridu in v vsej Španiji ogromno 
vznemirjenje. Vsa Španija je sedaj 
podobna razburjenemu mravljišču. 
Vlada je izdala najstrožje ukrepe, vo 
jaštvo je zasedlo vse  važnejše centre 
in prometne točke in preiskuje tudi 
na vseh cestah vse avtom obile in vsa

druga vozila, da prepreči prevažanje 
orožja in municije v revolucionarne 
namene. V zvezi s  tem odkritjem je 
bila včeraj sklicana nujno tudi seja 
ministrskega sveta. Ministrski svet 
je izdal predsedniku vlade in notra
njemu ministru vsa pooblastila, da 
smeta nastopiti v  primeru vsakega  
poizkusa revolucije z vso odločnost
jo in uajostrejšimi sredstvi. Vse v o 
jaštvo in vsi drugi varnostni organi 
so stalno v najstrožji pripravljenosti. 
Mimo levičarjev, tako se vsaj zatrju
je, se pa pripravljajo na državni udar 
tudi desničarji, zlasti klerikalci, ki 
organizirajo zadnje dni svoje lastne

napadalne čete. Njihov voditelj Gil 
Robles je sicer izjavil, da bodo te č e 
te namenjene okrepitvi vladnih orga
nov, a to je nabrže le pretveza. Zelo 
nevarno je pa tudi gibanje Kataloncev 
in Baskov. Vse kaže, da se v Katalo
niji vedno bolj širi tendenca popolne 
odcepitve Katalonije, od Španije in 
proglasitve samostojne in neodvisne 
države. Prav tako pa se bore tudi 
Baski za svojo državno samostoj
nost. Mimo tega pa so močna tud! a v 
tonomistična gibanja v drugih pokra
jinah. Tako stoji Španija pred uso^«’° 
odločitvijo o svoji bodoči usodi.

Vzhodni pakt hllnb vsema
PERTINAXOVA IZVAJANJA IN NAPOVEDOVANJA V LISTU

DE PARIŠ«.
»ECHO

PARIZ, 21. septembra. »Echo de 
Pariš« objavlja Pertinaxov članek, v 
katerem se  bavi z vprašanjem, če  je 
m ogoče skleniti vzhodni varnostni 
pakt brez Nemčije in Poljske in ugo
tavlja, da je to m ogoče in da se  bo 
najbrže tudi zgodilo. Kot dokaz citira 
stavke iz govora Litvinova. v kate
rem je odkrito priznal, da Nemčija in 
Poljska lahko ostaneta tudi ob strani. 
Pertinax pravi, da se bodo Francija, 
sovjetska Rusija, države male antan
te, Grčija, Turčija in najbrže tudi bal
tiške države sporazumele glede dr
žanja v šahu narodnosocialistične

mobilizacije. Glavno prizadevanje 
Litvinova je, da se v  kakršnikoli bilo 
formi organizira vojaški defenzivni 
sistem  proti pangermanizmu. M oskov 
ska vlada je stopila v  Društvo naro
dov, ker je Francija to stavila kot po
goj za sklenitev medsebojnega var
nostnega pakta. Barthou in Litvinov 
sta imela pred Barthoujevim odho
dom iz Ž eneve dolgo konferenco o 
vprašanjih vzhodnega pakta. N ereše
no je ostalo sam o vprašanje, ali naj 
se ta pakt sklene pod okriljem Dru
štva narodov, ali izven njega?

Posplošenje manfSInshe zattlie
DEBATA V ŽENEVI. JUGOSLAVIJA ZA POSPLOŠEN JE, FRANCOSKI TISK

GA PA ODKLANJA.

ŽENEVA, 21. septembra. V političnem 
odboru Društva narodov je bila včeraj 
debata o manjšinskem vprašanju po za
htevi Poljske. Govorili so razni govorni
ki, ki so se izjavili deloma za poljski 
predlog o posplošenju manjšinske zaščite, 
deloma pa proti njemu. V imenu Jugosla
vije je govoril delegat Konstantin Fotič, 
ki se je izjavil za posplošenje. Debata se 
danes nadaljuje.

PARIZ, 21. decem bra . Francoski 
tisk razpravlja obširno o poljski za
htevi po generalizaciji manjšinske za
ščite. »Excelsior« pravi ob tej priliki, 
da bo Beck trdno vztrajal na svoji 
zahtevi, vendar pa Poljska ne misli 
na prelom odnošajev z Društvom  na
rodov. B eckov namen je le doseči, 
da bodo delegacije predlogu Poljske 
posvečale v eč  pažnje. »Figaro« go 

vori o Frangilisovem  predlogu v  šesti 
komisiji in meni, da se človešk e pra
v ice posam eznikov pač lahko ugoto- 
ve, težje pa je posplošenje. Posebna  
konferenca v ta namen bi ostala brez 
uspeha. »Petit Parisien« pa meni, da 
Beckov predlog v šesti komisiji ni bil 
ugodno sprejet.

Č e š k o s lo v a š k a  pristopi k rim
sk e m u  paktu?

BUDIMPEŠTA, 21 . septembra. Du
najski dopisnik »Magyarorszaga«« poro
ča svojemu listu, da se v avstrijskih vlad
nih in gospodarskih krogih pričakuje z 
veliko gotovostjo, da sc bo Češkoslova
ška po Beneševem potovanju v Rim pri
družila rimskemu paktu. Kot dokaz za to 
svojo informacijo navaja dejstvo, da so 
nepričakovano prekinjena avstrijsko-če-

u s peha tudi samo tedaj, ako jo podpremo 
najprej moralno, nato pa po možnosti 
tudi materialno vsi Slovenci kot celota!

Glavna ovira pri bodočem delu, tudi 
če se usmeri po rečenem,- bodo še vedno 
dohijelendavski Ž i d j e ,  ne toliko Ma
džari in madžaroni. Lastnost Židov je. da 
se ob vsaki politični spremembi preorien- 
tirajo. Dolnjelendavski, ki pripadajo k 
madžarski skupini, so v tem oziru t r d o- 
v r a t n e j š i in v kolikor so se sploh, 
četudi le na zunaj preorientirali, se niso 
naslonili na slovensko stran, ker po naši 
lastni krivdi v nas niso spoznaH mero
dajnih člniteljev! Niso se obrnili v Ma
ribor ali Ljubljano, ampak drugam! Ako

hočemo torej zlomiti njih odpor, jim mo
ramo pokazati, dn smo le mi firma, na 
katero se morajo obrniti! Ako to ne bo 
šlo zlepa, jih bi bilo treba udariti gospo
darsko. Naloga vseh Slovencev bi bila 
organizirati v  Dolnji Lendavi slovenska 
zavedna industrijska, trgovska in obrtna 
podjetja in z žrtvami celokupnosti stopiti 
z Židi v neizprosni konkurenčni boj. Z 
organizirano voljo in silo to ni neizved
ljivo in mislimo, da bi se prav na tej 
■podlagi moralo načeti to vprašanje, za
enkrat vsaj v javni debati. Na vsak na
čin pa,obupnega klica Dolnje Lendave ne 
smemo več preslišati! —r.

škoslovaška pogajanja za trgovinsko po
godbo, ker je baje zaključeno, da se vsa 
ta pogajanja spojijo s pogajanji, ki se bo
do v prihodnjih tednih vodila v Rimu med 
Italijo in Avstrijo, da se na ta način naj
de skupna podlaga tudi za nadaljnja po
dajanja med Avstrijo in Češkoslovaško.

Na višji cilj Italije: o b o 
roževanje !

RIM, 21. sep tem bra . Ves italijanski 
tisk piše navdušeno o sklepih vlade
o militarizaciji vsega italijanskega 
naroda. Listi pravijo, da je ta sklep 
ogrom nega zgodovinskega pomena. 
Turinska »Stampa« pa pravi, da je s 
tem sklepom vlade oborožena oblast 
države stopila na prvo mesto in se 
morajo odslej dalje posvetiti vsi napo
ri in vsa sredstva samo v  korist obo
roževanja, ki mora Italijo napraviti 
pripravljeno za velike akcije, ki jo 
čakajo. Razorožitvena konferenca j<’ 
za Italijo pokopana.

SI VIS P A C E M ____
PARIZ, 21. sep tem bra . P a rišk a  iz

daja »Daily M aila« objavlja članek 
lorda R o th erm eera  o po treb i čim v eč
jih zračn ih  sil. A vtor naglasa , da se 
je p repričal, da široke m aso fran co 
skega naroda nim ajo niti pojm a o ve- 
likili nevarnostih  sedan jega m edna
rodnega položaja. P osebno  velika je 
n ev a rn o st nem škega z račn eg a  n ap a
da. V bodoči vojni bodo vojskujoče se 
d rž av e  razpolagale z m nogo tisoč le
tali. One d ržave , ki bodo v  zraku  p r i
p rav ljene, bodo igrale v vojni tudi od
ločilno vlogo. Lord navaja , da je p ri
s taš  m iru, toda m ir je v  nevarnosti, 
če vse  d ržav e  niso priprav ljene.

»TEORIJA CULUKAFROV«.
PARIZ, 21. sep tem bra . Londonski 

»Daily T elegraph« razp rav lja  o m ili
tarizaciji Italije in piše m ed drug im : 
»O troci se bodo m orali že od 8. leta 
dalje vaditi v  uporabljanju orožja. T a 
ka je bila tudi šp artan sk a  teorija, a 
tudi teorija  afriških C ulukafrov.« L ist 
ugo tav lja , da p red s tav lja  ta  italijan

ska m ilitarizacija m račen  kom entar 
položaja v Evropi in opozarja  M usso
linija na nevarnost, ki p re ti Italiji od 
p re tiran eg a  m ilitarizm a.

AMERIKA PROTI JAPONCEM.
WASHINGTON, 21. septembra. V d r

žavi Arizona je nastal zelo napet položaj 
med belimi in japonskimi farmarji. Beli 
farmarji zahtevajo, da se japonski izže
nejo, ker nižajo cene. Včeraj so na treh 
japonskih farmah eksplodirale bombe, 
ki so vse raznesle in  .ubile .več Japoncev.,
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Dnevne vesti
Naš prestolonaslednik v Londonu. Naš

prestolonaslednik Peter je prispel v 
spremstvu princa Aleksandra v  London, 
kjer se bosta nekaj časa šolala v nekem 
tamkajšnjem kolegiju.

Odličen poljski gost v Mariboru. Vče
raj je obiskal Maribor odlični poljski par
lamentarec g. dr. Tadej Dyboski iz Kra
kova. Prijatelji poljskega naroda v  Ma
riboru so ga z  narodnim poslancem g. dr. 
Pivkom na čelu toplo sprejeli in se z  njim 
sestali. Ker je odlični poljski gost že od
potoval iz Maribora, ne bo v »Grajski 
kleti« za drevi najavljenega sestanka.

Iz finančne službe. Za davčne priprav
nike so imenovani: Ladislav Puc pri 
davčni upravi v Prevaljah, Anton Movr.in 
v  Slovenski Bistrici, Nikolaj Barbarič pa 
pri davčni upravi v Murski Soboti.

Poroke. Te dni so se v Mariboru po
ročili: upokojeni cestni ravnatelj Ivan 
Kranar in učiteljica gdč. Ema Umgarjeva, 
slikar Viljem Copetti in Julijana Sene
kovičeva, trgovec France Gnus in Leo- 
poldina Orlova, podprcglednik finančne 
kontrole Alojzij Verk in Marija Kunsto- 
va, delavec Jože Muster in Pavlina 
Kranjčeva, trgovski sluga Leopold Kra
vos in Veronika Filipičeva ter tovarniški 
delavec Konrad Kocbek in Karolina Ha- 
berjeva. Bilo srečno!

Zadnja seja mestnega sveta maribor
skega. Sinoči je bila v mestni posveto
valnici pod predsedstvom župana g. dr. 
Lipolda zadnja seja mestnega sveta, ki, je 
rešil še nekatere v njegovo kompetenco 
spadajoče posle. Po novem občinskem 
zakonu, ki bo vstopil v veljavo 23. t. m. 
preneha namreč funkcija mestnega sveta 
in bodo njegovi posli prešli na- občinski 
svet, ki ga pa novi občinski zakon naziva 
mestni svet. Mestni svet občine maribor
ske je opravljal svoje funkcije nepretr
goma 63 let in je bil odobren v sedanji 
obliki in sestavi po S 34. občinskega sta
tuta iz leta 1871. Mestni svet so sestav
ljali župan, njegov namestnik, 4 mestni 
svetniki in po navadi magistratih direk
tor. Zanimivo je, da je mestni svet v 
taki obliki imela samo občina maribor
ska. Ljubljanska občina je imela tako- 
zvani magistratui gremii, ki ic opravljal 
potrebne funkcije kakor mariborski mest
ni svet, dočim celsjka in ptujska mestna 
občina nista poznali ne enega ne druge
ga, Mestni svet je bil pod vrhovnim vod
stvom neposredni upravni in izvršujoči 
organ občine v poslih lastnega, kakor tu
di prenesenega delokroga ter je kot tak 
odločal v prvi instanci. Novi zakon o 
mestnih občinah pa ne predvideva več 
mestnega sveta in bodo njegove gospo
darske in socialne posle reševali posebni 
upravni odbori.

Sadjarski kongres. Za udeležence dru
gega državnega sadjarskega kongresa in 
razstave sadja, ki bo v kratkem v Sara
jevu, je prometni minister dovolil polo
vično vožnjo. Obiskovalci kongresa in 
razstave morajo kupiti cel vozni listek 
in železniško legitimacijo. Vozni listek 
velja za brezplačni povratek, če poka
žejo potrdilo odbora, da so se udeležili 
kongresa in obiskali razstave. Popust 
velja za odhod od 21. t. m. do vštetega 
3. oktobra, za povratek pa od 29. t. m. 
do vštetega 5. oktobra.

Kongres lekarnarjev v Zagrebu. Letoš
nji kongres lekarnarjev bo v času od 4. 
do 7. novembra v Zagrebu. Združen bo 
s proslavo 50-letnice farmacevtskega 
odseka filozofske fakultete. Mimo naših 

'lekarnarjev sc bodo kongresa udeležili 
tudi poljski, češki in bolgarski lekarnarji, 
na tudi predstavniki farmacevtskih uni
verz iz Pariza. Strassbourga in J nagi h 
evropskih mest.

Podporno društvo državnih iu bano
vinskih uslužbencev dravske banovine 
ima svoj izredni občni zbor v ponedeljek 
8. oktobru t. I. ob 19.30 uri v gostilni 
losipa Birka, Borštnikov trg 2 v Ljub
ljani. Dnevni red: Poročilo o stanju bol
niškega sklada in predlog o regulaciji 
mesečnih prispevkov za bolniški sklad.
V primeru nesklepčnosti sc bo vršil po! 
ure pozneje isfotam z istim dnevnim re
dom nov izredni občni zbor, ki ho skle
pal veljavno ucglcde na število prisot
nih Članov.

Agilna podružnica Slovenskega pla- 
ronskega društva otvori v nedeljo 23. r. 
m. z velikim trudom in žrtvami zgra
jeno novo planinsko kočo pri Svetih

treh kraljih, ki bo odprla turistom naj
lepše predele Pohorja okoli Slovenske 
Bistrice. Da omogoči tudi mariborskim 
planincem udeležbo na tej slavnosti, pri
redi »Putnik« 23. t. m. izlet z avtobu
som. Avtobus nas popelje v  Slovensko 
Bistrico, od tam do Šmartna (ferialna 
kolonija kraljice Marije) in Ramšaka, 
od koder je ena ura pešhoje po lepi, na 
novo markirani poti do koče. Vabimo 
m ariborske turiste, da se v čim večjem 
številu udeleže tega lepega izleta, za 
katerega so predvidene skrajno nizke 
cene. Vozna cena bo Ic 25 Din za ose
bo. Nadaljnje informacije in prijave pri 
»Putniku«. Maribor, Aleksandrova ce
sta 35. tel. int. 21-22.

Sestanek trgovcev. V sredo 19. t. m. 
je bil sestanek mariborskih trgovcev v 
lovski sobi hotela »Orel«, kjer so raz
pravljali o perečih carinskih zadevah, 
zlasti kako se ubraniti raznim nespo- 
razumljenjem pri carinjenju blaga in iz 
tega izvirajočim kaznim. Da se stvar te
meljito razjasni, je naprosilo združenje 
trgovcev upravitelja carinarnice g. in
špektorja Živka Mihailoviča, da priso
stvuje temu sestanku in pojasni trgov
stvu zadevne predpise. G. inšpektor se 
je povabilu radevolje odzval ter v po
ljudnih besedah tolmačil najvažnejše do
ločbe carinskih predpisov in pojasnjeval 
razna stavljena mu vprašanja, za kar je 
žel obilo priznanja in zahvale.

Mestna podjetja. Avtobusni promet 
razglaša, da se je sezonska vožnja Ma
ribor—Hoče—Reka 15. t. m. ukinila. Ob
činstvo se naproša, ako želi v tej smeri 
vožnjo na Reko, da se pravočasno prijavi 
ustmeno ali pa telcfonično na št. 24-71
v Plinarniški ulici 9.

Pozor! Kavarna »Promenada«. V so 
boto in nedeljo koncert. (Triglav-jazz.)

Mednarodne rokoborbe v Unionu. 
Odslej naprej bodo same odločilne bor
be. Danes sc borijo Gromov : Homana, 
č rn a  maska : Belič, Kawan : Fischer. 
Policijska ura je podaljšana do polnoči.

Promenadni koncert. Mestno olepše
valno društvo priredi v nedeljo 23. t. m. 
od 11. do 12. ure v mestnem parku pro
menadni koncert. Igrala bo železničarska 
godba »Drava« pod vodstvom kapelnika 
g. Žekarja.

Bilanca našega letalskega prometa. 
Letošnja sezona našega letalskega pro
meta je zabeležila naravnost kolosalen 
napredek. Na progah Ljubljana—Zagreb 
je letelo 108 potnikov, Ljubljana—Sušak 
697 potnikov in na progi Ljubljana—Ce
lovec 35 potnikov. Iz Ljubljane je odle
telo v letošnji sezoni S40 potnikov, od 
teh je bilo 543 moških. 266 žensk in 31 
otrok. Sigurnost prometa je bila stood
stotna. V Ljubljano je pa dopotovalo 
skupno S22 potnikov.

Izvoz sliv v Nemčijo. Beograjski Pri- 
zad je izdal doslej za 107 vagonov izvoz
nih »uverenj« za izvoz sliv v Nemčijo. 
Celokupen kontingent sliv v Nemčijo 
znaša 600 vagonov in bo ostanek v k ra t
kem izčrpan.

Živalske kužne bolezni. Po stanju z 
dne 10. t. ni. je bila v dravski banovini 
svinjska kuga na 118 dvorcih, svinjska 
rdečica na 53, kuga čebelne zalege na 8, 
vranični prisad pa na 7 dvorcih.

Vozne olajšave. Jadranska obala, zdra 
vilna kopališča, objezerska mesta in vi
šinska letovišča: Po 10-dnevnem biva
nju v mesecih oktober, november, čc- 
trtinska vožnja na železnicah pri povrat
ku. Sarajevo: 23. sept. razvitje zastave 
Jadranske straže. Polovična vožnja 20. 
—26. sept. na podlagi žel. legitimacije po 
Din 5.—. Čačak: 23. sept. odkritje spo
menika padlim vojakom. Polovična vož
nja 20.—26. sept. na podlagi žel. legiti
macije. Osijek: 22.—23. sept. tekma v 
odbojki. Polovična vožnja 20.—29. sept. 
na podlagi želez, legitimacije. Sremski 
Karlovci. 23. sept. 30-letnica Sokolskega 
društva. Polovična vožnja 20. 27. sep
tembra na podlagi žel. legitimacije. Beo
grad: 23. septem bra skupščina društva 
»Privrednik«. Polovična vožnja 20.—27. 
sept. na podlagi žel. legitimacije. Za
greb: 4.—10. oktobra kemijsko farma
cevtska razstava. Polovična vožnja na 
povratku na podlagi žel. legitimacije. 

1 Avstrija: V posezonski dobi do 30. no
vem bra 60 odst. pri povratku po 7-dney,

bivanju. Nemčija: Za vse kraju v Nem
čiji 60"/o popusta na nemških železnicah 
pri tour- in retour vožnjah po obveznem 
7-dnevnem bivanju. Italija: Do 30. sep
tembra po 6-dnevnem bivanju v poljub
nih krajih Italije polovična vožnja na ita
lijanskih železnicah. Vse nadaljnje in
formacije, nabava voznih kart, vizumov 
in valut pri »PUTNIKU«. Maribor, Alek
sandrova cesta 35, tel. int. -'1-22.

G rajsk i k in o
D anes prem iera velefilma

HENRIK VIII. IN NJEGOVIH 6 ŽEN

Službeni list Banske uprave dravske 
banovine objavlja v svoji 75. letošnji šte
vilki: Trgovinski sporazum med Jugo
slavijo in Turčijo; uredbo o izpremem- 
bah v zakonu o ustanovitvi in ureditvi 
državne razredne loterije za podpiranje 
narodnega gospodarstva: uredbo o iz- 
premembah uredbe o samostojni upravi 
državnih monopolov kraljevine Jugosla
vije; dopolnitev pravil o opravljanju 
profesorskih izpitov; odločbo o razve
ljavitvi pravilnika o ureditvi prom eta z 
žvepleno kislino; telefonski promet, ra
tifikacijo konvencije o izboljšanju usode 
ranjencev in bolnikov v vojskah za voj
ne in konvencije o postopanju z vojnimi 
ujetniki po Turčiji; izjava Egipta o vlogi 
egiptskega Rdečega polumeseca po čl. 
10 konvencije za izboljšanje usode ra
njencev in bolnikov v vojskah za vojne; 
objave banske uprave o pobiranju ob
činskih trošarin v letu 1934.; izpremembe 
v staležu državnih in banovinskih usluž
bencev na področju dravske banovine 
ter razne objave iz »Službenih novin«.

Rdeči križ Krčevina -Košaki priredi v 
nedeljo 23. t. m. v gostilni VVelle v Ko
šakih t r g a t  v e  n o v e s e l i c o  z god
bo, petjem in razno drugo zabavo. Za
četek ob 15. uri. Dohodek za uboge šo
larje.

K. D. »Triglav«. Otvoritev plesne Šole 
bo v soboto 22. septembra v gornji mali 
dvorani Narodnega doma pod vodstvom 
diplomiranega plesnega učitelja gospoda 
Lud. Simončiča. Vaje bodo redno vsako 
sredo in soboto od 20. do 23. ure.

Saharin pod telovnikom. Pomotoma 
smo v včerajšnji številki poročali pod 
lem naslovom, da je v neko saharinsko 
zadevo zapletena tudi ga. Marija Očko
va iz Magdalenske ulice. Saharin, ki ga 
ie policija našla na njenem stanovanju, 
je bil last njenega podnajemnika Babška 
in ne zadene torej Očkove nobena k riv
da.

Radin Ljubljana, Spored za soboto 22. 
t. in.: Ob 12.15: zvoki iz Amerike na plo
ščah; 12.50; poročila; 13: čas, operetna 
glasba na ploščah; 18: radio-orkester;
18.40: Angorski kunec in njegova reja«;
19: zabavno predavanje Sancinove;
19.20: predavanje o zunanji politiki;
19.40.: čas. jedilni list; 19.45: Joahim
Vujič«; 20.05: fantovski sekstet od De
vice Marije v Polju poje slovenske na
rodne pesmi; 20.30: Delibesov balet na 
ploščah: 21: radio-orkester; 22: čas, 
poročila, valčkova ura na ploščah.

Nacionalna ura v radiu. Današnja na
cionalna ura v radiu ob 20. mri bo posve
čena važnemu zgodovinskemu dogodku 
iz dobe srbske zgodovine. Na današnii 
dan .ie pred 603 leti proglasil Dušan Ve
liko samostojno srbsko carevino, ki je 
pod njegovo vlado postala najmočnejša 
sila na Balkanu in dosegla vrhunec svoie 
slave in moči. Opozarjamo vse poslušal
ce radia na to zgodovinsko in pomembno 
predavanje.

Grajski kino. Danes v petek senzacio
nalna premiera velefilma »Henrik VIII- in 
njegovih 6 žen«. Film, ki je žel ogromen 
uspeh v Ljubljani. Kritika imenuje ta film 
kraljevsko filmsko veledclo. Pripravlja 
pa se popolnoma nov šlager »Zvoki mla
dosti«.

Kino Union. Od danes petka dalje naj
boljši vojni film, izdelan deloma po ori
ginalnih postnetkih iz svetovne vojne leta 
1916. »Doumont« (Pekel zapada) v nem
škem jeziku. Kot dodatek filmska senza
cija: borbe v boksu za svetovno prven
stvo »Baer-Carnera«.

Pri slabi prebavi, slabokrvnosti, shuj- 
šanju, bledici, obolelosti žlez, izpuščajih 
na koži. tvorili uravnava »Franz Jose- 
lova« voda izborno toli vazno delovanje 
crev.esa. ___ 1

Narodno gžed&Sišče
GLEDALIŠKI ABONMA IN NOVA SE* 
ZONA V MARIBORSKEM GLEDALI

ŠČU.
Abouma sprejema gledališka blagajna 

le še do sobote 22. t. m. Ker je letos iz
redno mnogo zanimanja zanj, naj se in- j 
teresentje pobrigajo čim prej, da dobe še j 
dober sedež. Abonma se plačuje v s e d -1 
mih obrokih, vedno v prvih petih dneh 
vsakega meseca. Najcenejši obrok se do
bi že za 9 Din. Neabonent si prihrani kar 
50 odst. vstopnine, če se abonira! Dobe 
se tudi bloki, ki omogočajo obisk pri 22 
poljubnih predstavah in poljubnih dnevih. 
Tudi bloki se plačujejo v sedmih meseč
nih obrokih.

Letošnji repertoar sloni na močnih de
lih domače in tuje literature ter obsega 
tudi nekaj zanimivih krstnih predstav 
domačih avtorjev.

Prvi dnevi nove sezone prineso abo
nentom Šhakespearejevega »Hamleta«* 
Cankarjeve »Hlapce« v novi inscenaciji 
in zasedbi, W ildejevega »Idealnega so- j 
proga« in Leharjevo opereto »Carjevič«. 1

Novi člani. Ansambl se je pomnožil za i 
Savo Sverjevo, dosedanjo članico skop
skega in osiješkega gledališča; nadalje. 
so angažirani Milan Košič, absolventi 
Piscatorjeve režijske šole v Berlinu in 
bivši član našega in ljubljanskega gleda
lišča Just Košuta in Edo Verdonik.

Ljudje, ki trpe na otežkočeni telesni 
potrebi in ki jih radi tega mučijo krvno 
prenapolnjenje trebuha, pritisk krvi V 
možgane, glavobol, močno utripanje srca, 
dalje, ki trpe na bolezni dančne sluznice, 
fišurah hemeroidalnem zanrotku, fistu
lah jemljejo za iztrebljenje črevesa zju- : 
traj in zvečer po čelrtinko »Franz Jose- 
fove« grenčice. Vodilni zdravniki kirur- 
gičnih zavodov izjavljajo, da se poslu
žujejo »Franz Josefove« grenčice po ope
racijah z najboljšim uspehom. »FranZ 
Josefova« grenčica se dobi v vseh lekar« 
nah, drogerijah in špecerijskih trgovL 
liah.

Šolske knllge
šolske potrebščine

Tiskovna  s a d r o g a ,  M a rib o r
Aleksandrova cesta 13
Odplačila event. tudi na obroke1.

Prvi jesenski dan. D an es ic prvi dan § 
jeseni, ki pa smo .io občutili že več dni |  
popreie. Prvi jesenski dan ie izredno iep 
in si vsi želimo, da bi jesen taka tudi 
ostala.

Skrivnosten zločin. Pred dnevi je našel 
posestnikov sin France Malek v domači 
kleti v Selcih obešenega moškega, v ka
terem so ljudje čez nekaj časa prepozna
li 45-lctncga kočarja in cestarja Alojzija 
Zorca iz Rogoznice. Tja se ie podala ko
misija, ki je ugotovila, da je bil pokojni 
cestar žrtev zločina. Na glavi je imel več 
hudih poškodb, prizadetih s topim pred
metom in tudi več ran, povzročenih z 
•nožem. Sumijo, da je nesrečneža neznan 
zločinec najprej umoril, nato pa obesil. 
Orožniki so uvedli obširno preiskavo za 
zverinskimi zločinci, ki so zaenkrat po
begnili brez sledu.

Nesreča ne počiva. V Šmartnem na 
Pohorju se je pri delu hudo poškodoval 
45-letni delavec Justin Žgur. Padel .ic. ta
ko nesrečno, da si je zlomil desno nogo 
pod kolenom. V Gačniku pri Pesnici se 
je posestnikov sin Ivan Emeršič pri ko
panju krompirja nevarno vsekal z mo
tiko v desno nogo. Huda nesreča je v 
Gnuševi doletela 65-lctno delavko Ano 
Žnidaričevo. Po nesrečnem naključju je 
prišla pod voz in ji je kolo zdrobilo desno 
roko. V neki mariborski tovarni pa se je 
hujše ponesrečil delavec Kristan Zlatar. 
Padlo mu je na nogo dvigalo in mu zdro
bilo stopalo. Vsi ponesrečenci so morali 
iskati zdravniške pomoči v mariborski 
bolnišnici.

Trg za ribe. Na današnjem trgu za ri
be je bilo precej tunjev, ki so jih proda
jali 16 Din kilogram. Na sušaškem trgu 
po stane kilogram tunjine 9 Din.

Vremensko poročilo mariborske mete
orološke postaje. Davi ob 7. uri je kazal 
toplomer 17 stopinj C nad ničlo; minimal
na tem peratura je znašala 13 stopinj D 
nad ničlo; barometer je kazal pri 18 sto
pinjah 740, reduciran na ničlo pa 737; re
lativna vlaga 87: vreme je jasno iu tiho; 
vremenska napoved pravi, da bo ostalo 
vreme nekaj dni lepo; preteklo noč j®

i ftadlo S nun dežja.
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Stran 3.

Tridesetletnica velikega zgodovin-
skega dneva

KRONANJE SRBSKEGA KRALJA PET RA, POZNEJŠEGA PRVEGA KRALJA 
ZDRUŽENIH JUGOSLOVANOV.

V -nizu raznih manjših in večjih juhi-1 java, pokojnega Stjepana Radiča, dr. 
lejev bi bil za naš list naravnost neod- j Križmana, dr. Josipa Surodlake in dru- 
pustljiv greh, ako bi prezrli jubilej, ki je | gih. Cela vožnja do Zemuna je bil en 
gotovo med največjimi in najpomemb-1 sam triumf jugoslovenskc misli. Na za- 
nejšimi v zgodovini našega celokupnega j grebškem kolodvoru je Slovence priča

kovalo na tisoče zagrebškega občinstvanaroda. 21. septembra 1904, dan krona
nja kralja Petra Osvoboditelja v Beo
gradu, pomeni izhodišče za kasnejši na
ravnost epohalni in z veliko naglico se 
vršeči razvoj v smeri osvoboditve vseh 
Jugoslovanov in njih družitve v edinstve 
no jugoslovansko državo.

V dneh težkega bratomornega boja 
med Srbi in Hrvati umetno ustvarjenega 
in podpihovanega od Habsburgovcev in 
njihovih oprod, v letih devetdesetih, je 
iz v rst jugoslovanske akademska omla- 
dine v Pragi, Zagrebu, na Dunaju in v 
Gradcu kakor klic v temni noči zado
nelo: »Dovolj bratomornega boja! Ne 
trošimo narodnih sil v osebnih razprti
jah! En narod smo, četudi razdeljen po 
veri in zgodovini, po imenu in po drža
vah! Radi skupnih sovražnikov moramo 
voditi tudi skupno politiko! Namesto so
vraštva in sporov — ljubezen in slo
go!« ,

Dotakratni politiki so usupnili! Toda 
večina njih je kmalu doumela globoki po- 

. men tega klica. Mladina je neustrašno 
šla svojo pot naprej. Začela je sistemat- 

Isk i z delom na izgradnji jugoslovanske 
ideologije. Revija .»Narodna misao« iz 
l. 1897. ie bila vidna manifestacija strem 
ljenj naše generacije: ves pokret, nošen 
od romantičnega navdušenja, je nosil v 
sebi znake zdravega realizma. Kulturno 
zbliževanje, spoznavanje skupnih intere
sov, koncentracija vseh narodnih sil pro
ti skupnemu neprijatelju, to so bila glav
na gesla mladinskega pokreta. Na tere
nu, na mnogih naših dijaških zborova
njih med šolskim letom in v počitnicah, 
smo bili težke borbe s frankovskimi štu
denti, ki so prihajali celo na naša slo
venska dijaška zborovanja, da bi nas pre 
dričali o potrebi borbe in sovraštva pro
ti Srbom. Toda kakor mogočen val je 
Preplavilo srca ogromne večine takratne 
naše generacije geslo: Z umom in srcem 
ne k slogi, ampak k narodnemu edin- 
stvu! Nobenih kompromisov, ampak na 
vseh straneh zavest, da smo eno po k r
vi in jeziku!

Dne L marca 1898 je beograjsko aka
demsko društvo »Pobratimstvo« soglas
no sprejelo pobudo iz Prage in Zagre
ba, da se popolnoma strinja s pokretom. 
ki je izšel iz realno razumljenih potreb, 
in koiega nosilec je Ujedinjena akadem
ska hrvatska in srbska omladina v  Za
grebu in Pragi. Elementarni pokret je 
Zagrabil vso akademsko in srednješolsko 
mladino širom cele predvojne Srbije, pa 
tudi v ostalih deželah, kjer so prebivali 
Jugoslovani.

Višek pa je dosegel pokret ob .stolef- 
nici Karadjordjeve vstaje, 1. 190L. ko se 
.'e izvršila sprememba na srbskem pre
stolu, ki ga je to leto zopet zasedel po
tomec velikega Karadjordje, kralj Peter 
Veliki Osvoboditelj. Beograjska akadem
ska omladina je sklenila, da slavnostne 
dneve kronanja kralja P etra  proslavi z 
veliko jugoslovensko kulturno manifesta
cijo in priredi prvo jugoslovensko umet
niško razstavo. Obenem pa je sklenila, 
da priredi tudi jugoslovenski omladinski 
zbor, ki naj bi bil impozantna manifesta
cija omladinskega pokreta. Razposlana 
so bila vabila bolgarskim, hrvatskim in 
slovenskim omludincem. Odzvali so se 
vsi. Navdušeno je bilo v Beogradu spre
jeto sporočilo hrvatske oinladinc, da 
sprejema poziv z željo, da bi bila slava 
srbske svobode v življenju jugosloven- 
ske oinladinc pričetek nove ere vzajem- 
uega spoznavanja, brastva in solidarno
sti. Steber, ki bo vzniknil iz te ljubez
ni in solidarnosti, bo razbil sovraštvo 
skupnih nasprotnikov jugoslovenskega 
naroda. -  Tem večje je bilo navduše
nje, ker so ta odgovor podpisali tudi 
starčevičanci.

Na beograjske kronanske slavnosti 
meseca septembra ie Nn krog 200 slo
venskih in hrvatskih akademikov, pod 
Vodstvom pokojnega dr. Gregorja Zer-

in ko je iz slovenskih vagonov zadonel 
klic: »Živel jugoslovenski kralj P eter1-«, 
je vsa večtisoglava množica navdušeno 
vzklikala. Nepopisen je bil sprejem Slo
vencev in Hrvatov v Zemunu, kjer jih 
ie srbska omladina že čakala z ladjo. 
Vzklikanje, objemanje, solze navdušenja. 
Godba kraljeve garde na srbski ladji igra 
»Karadjordjev marš«. Mnogi tisoči so 
pričakovali naše omladine na pristani
šču v Beogradu. In od tam pa gori do 
kraljevega dvora je slovenska, hrvatska 
in beograjska omladina neprestano, ob 
deleriju navdušenja- vsega naroda, ne
prestano vzklikala: »Živel jugoslovanski 
kralj Peter!« Drugi dan je prispelo še 1 To 
bolgarskih omladincev pod vodstvom 
današnjega predsednika bolgarske vlade 
Georgija Georgijeva. Zopet mogočne ma 
nifestacije.

Zbor jugoslovenskc omladine je pričel 
16. septembra in je razpravljal resno in 
stvarno o vseh vprašanjih, o kulturnih in 
gospodarskih prilikah v vseh pokrajinah, 
koder prebivajo Jugosloveni. .Jugoslo
vensko umetniško razstavo je otvoril 
sam kralj Peter in ob tej priliki je ta
k ratn i-predsednik beograjskega akadem
skega društva »Pobratimstva«, Ljuba 
Nesič, v svojem nagovoru na kralja po- 
vdaril, da je »kulturno jedinstvo, na ka

terem' dela sedanja mladina, predhodnik 
političnemu jedinstvu,«' in da je »ta cilj 
znan vsem nam, četudi se na tem mestu 
o njem ne sme govoriti.« V istem smislu 
so se i na zboru i pri otvoritvi razstave 
izjavljali tudi slovenski in hrvatski omla- 
dinci, dasi so se zavedali, da bodo mor
da na povratku padli kot žrtve habs- 
burgovskih mogotcev. Toda omladinci 
od »Narodne Misli« in »Slovanskega Ju
ga« so čutili v teh dneh, da se iskra, ki 
so jo zanetili, razvija v mogočen plamen, 
ki ga ne more nihče več pogasiti.

Pri kronanju kralja Petra 21. septem
bra 1904 navzoča jugoslovenska omladi
na iz vseh jugoslovenskih krajev je ču
tila na ta dan veliko duhovno vez, ki 
veže vse dele. jugoslovenskega naroda, 
takrat še razkosanega na razne države. 
Čutili pa so isto mnogi milijoni v zaled
ju. ko so čitali poročila o slovesnostih 
v Beogradu. Vse je instinktivno čutilo, 
da so ti dogodki znanilci velikih dogod
kov bodočnosti, ko bodo Jugosloveni 

-združeni v eni državi.
Omladina ni demantirala samo sebe. 

Njeno delo od 1. 1904 pa do svetovne voj 
ne 1. 1914. je bilo kronano z uspehom. 
To, kar je takrat naša generacija sa
njala po čemer je hrepenela, kar je s 
smotrcnim in realnim delom pripravlja
la, in kar so tisoči in milijoni našega na
roda instinktivno slutili, da prihaja, to 
je danes že skoro 16 let velika in neiz
podbitna stvarnost. Jugoslavija je tu. 
edinstvo Srbov, Hrvatov in Slovencev 
je nerazrušna stavba. Odnošaji z b rat
sko Bolgarsko so na najboljši poti do 
bratske vzajemnosti. Naša bolna točka 
pa ostane še vedno krog 600.000 naših 
bratov izven naših meja, »razžaljenih in 
ponižanih«. Njim naj bodo ob velikem 
jubileju posvečene naše misli!

Vekoslav Špindler.

ie , organizacije na pomembnem vrhni
škem zborovanju. To se mi je zdelo po
trebno posebej podčrtati, ker so v tej 
smeri objavljena poročila pomanjkljiva, 
mariborsko narodno javnost pa bo ta 
dopolnitev brez dvoma zanimala in za
dovoljila. Dr. K,

Epidemija griže v Prekmurju
PRVA NOVA PREKMURSKA ŠOLA — VELIKA IZOLIRNICA.

Ni še dve leti tega, kar je bila slovesno 
otvorjena prva nova prekmurska šola 
»Kralja Aleksandra« v Odrancih, eni naj
večjih prekmurskih občin, in že se mora 
njeno prosvetno delo umakniti višjim ci
ljem. Žal še nimamo prepotrebne bolniš
nice v Dolnji Lendavi in tako je postala 
odranska šola po odredbi banske upra
ve z dne 19. t. m. začasna bolnišnica. Bil 
pa je žc skrajni čas! Kakih 60 za nalez
ljivo boleznijo obolelih ljudi nima več 
prostora v prenapolnjeni bolnišnici v 
Murski Soboti.

Včeraj je okrog šole vse oživelo: iz 
Ljubljane je prevažal tovorni avto bol
niške postelje in vso opremo, živila in 
zdravila. Vse osebje z  g. dr. Petričem kot 
ravnateljem je že na mestu. Tamkajšnje 
učiteljstvo je moralo odstopiti svoja sta
novanja, ker bi primanjkovalo prostora.

Danes pa prevažajo v šolo bolnike;, ki 
bi sicer lahko širili epidemjio. Prebivalci 
Odrancev in okoliških vasi so bili cep
ljeni proti griži in je upanje, da se ne bo 
širila dalje, ko bodo izolirani zadnji bol
niki in razkužena njih stanovanja. Da se 
je la nevarna bolezen, ki je zahtevala že 
mnogo življenj, tako razpasla, je kriva 
ljudska nevednost in konzervativnost. 
Oboleli, ki so v  edini prekmurski bolniš
nici, so namreč, prisiljeni k dieti in ker je 
tam zelo natlačeno, se ljudstvo bolnišni
ce silno boji in. prikriva bolnike. Vestno
sti beltinskega banovinskega zdravnika 
g. dr. Sesardica je pripisati, da je sedaj 
velika večina bolnikov znana. A to ni 
bilo prijetno delo.

Neprijetni so tudi doživljaji g. desin- 
fektorja iz Murske Sobote pri iskanju bol
nikov. Po mnogem prigovarjanju je izdal 
neki učenec hišo, v kateri je bolezen in 
ga peljal tja. Pol ure je močno trkal za
man na okno. P ritajen šepet pa je izdajal, 
da hiša ni prazna. Šole ko je razbil ok
nico, so mu odprli, ali še vedno so trdili, 
da pri njih ni bolnika. Ker je sosednja 
vas Melinci že dalje časa zaprta, si ljudje 
drugače pomagajo. Ker so tam ob Muri 
mlini, vozijo iz bližnjih vasi zrnje ponoči, 
p o stran sk ih  poteh.

Ce so epidemija omeji, bodo oblasti 
prisiljene zapreti ves dolnjelendavski 
okraj. Za sedaj so prepovedani vsi shodi 
in zbori za dobo treh tednov v okraju 
Dolnja Lendava in obmejnih občinah 
okraja M. Sobota. Posebno prizadet je s

tem pripravljalni odbor za proslavo pet
najstletnice osvobojenja Prekmurja v 
Dolnji Lendavi, ki ima dosedaj že velike 
gmotne žrtve.

Tako ustavlja ta epidemija kulturno in 
nacionalno delo v Prekmurju in tudi go
spodarski razvoj. M. Kajč.

Mariborsko in obm ejno  za
s topstvo  na skupščin i  CMD

Potek in končni rezultat letošnie glav
ne skupščine je navdal našo javnost z 
največjim zadovoljstvom. Z izvolitvijo 
novega osrednjega odbora z inž. Jankom 
Mačkovškom, priznanim narodnoobramb 
nim strokovnjakom na čelu. je bilo izro
čeno vodstvo naše glavne obrambne or
ganizacije v prave in poklicne roke. Ča
sopisje ie objavilo o skupščini obširna 
poročila, vendar iz njih ni dovoli jasno 
razvidno, kar mora posebno zanimati 
mariborsko narodno občinstvo, da ima 
namreč na doseženem uspehu velik de
lež mariborska in sploh obmejna dele
gacija.

Že to je vredno omeniti, da je bila ude
ležba z meje izredno lepa, četudi je bil 
kraj skupščine zelo oddaljen. Zasluga za 
to gre predvsem mariborskima podruž
nicama, ki sta prevzeli organizacijo. Na 
skupščini sami in na predposredovanju 
so se obmejni delegati živahno udeleže
vali debate. Vodilna vloga je pa pripadla 
predsedniku mariborske moške podruž
nice g. dr. Eerdu Lašiču, ki je z odločno 
besedo opetovano uspešno posegel v 
razpravo. Na skupščini sami je takoj v 
začetku g. dr. Lašič načel sporno vpra
šanje pooblastil in zahteval sestavo ve
rifikacijskega odbora. S tem je dosegel, 
da se je že v naprej omogočilo morebit
no majoriziranje s kako fiktivno večino 
in da se je zedinil zbor na enotno kandi
datno listo, ki jo je predlagal kandida 
cijski zbor.

Da je stališče, ki ga je zavzel g. dr. 
Lašič. ustrezalo mišljenju in intencijam 
ogromne večine zborovalcev, je dokaza 
lo burno odobravanje, ki je sledilo njego
vemu predlogu in navdušeni aplavz, 
katerim je bila sprejeta soglasno izvoli
tev. Mariborska, oziroma obmejna dele
gacija je torej v polni meri zadostila pre
vzeti dolžnosti in je častno zastopala sva

Batine nam esto  dela in kruha
G. J. Hutter, tovarnar v Mariboru, 

nam je poslal sledeče pojasnilo, ki ga ob
javljamo:

S prijateljske strani smo bili opozor- 
ieni, da se nanaša članek »Batine na
mesto dela in kruha« v Vaši štev. 211 
od 18. t. m. na našo tvrdko.

Mi smo zadevo preiskali in ugotovili, 
da nas ni nihče telefonično pozval, ozi
roma nam telefonično javil brezposelni- 
ka, ki delo išče. V soboto dopoldne je 
neki brezposelnih dosegel vstop  v  tvor- 
nico s tem, da je vratarja prepričal, da 
je res telefonično že javljen v pisarni. Na 
ta način je prišel do pisarne in uradnik, 
pri katerem se je javil, je povedal pod
pisniku, da je moža že odpravil, ker je 
zelo po alkoholu smrdel. Vratar je dobil 
za to ukor, ker je pustil človeka brez 
dovoljenja v tvornico. Vratar pa trdi. da 
o »batinah« ne more biti govora. Last
nik tvornice z možem niti govoril ni. 
Ne gre samo za to, da se odvračajo 
brezposelni od vstopa v tvornico, am
pak govorijo tudi razni drugi, v  veliki 
meri splošno znani razlogi za to. da ne 
sme priti vsak poljubni človek v tvor-

za vse osnovne, m eščan- 
^  ske  in srednje šole kupuj 

v knjigarni

T is k o v n e  Z a d lU g e ,  Aleksandrova c. 13.
Tudi na obroke 3575

nico. Naša tvrdka je zaradi raznih okol- 
nosti primorana v svoji tkalnici klotov, 
kjer je zaposlenih okoli 350 delavcev, 
dati vsakemu tkalcu namesto po 2 po 4 
statve, kakor je običajno sploh po vsem 
svetu. S tem bo okoli 150 delavcev, oz. 
delavk prostih. Teh 150 delavcev seveda 
ne moremo odpustiti, ampak skušamo z 
vsemi sredstvi izdelovati nove artikle, 
da bi mogli nuditi tudi tem 150 delavcem 
še dalje zaposlitev. Ne more pa biti go
vora o tem. da bi mogli sprejemati nove 
delavce, dokler imamo zaposlitev komaj 
za dosedanje. Dejstvo, da plačujemo svo
jim delavcem boljše kakor droge tvor
nice, nam povzroča celo vrsto neprijet
nosti: polovica pošte vsak dan so proš
nje za zaposlitev. Podpisnik tega pisma 
skoraj koraka ne more storiti, ne da bi 
ga kdo prosil za delo in na policiji leži 
že cela vrsta pismenih groženj itd., vse 
to samo zaradi boljših mezd v naših 
tvornicah.

V Vašem članku se zadeva predstav
lja nekako tako, kakor da bi bili mi v 
stanju in dolžni nuditi vsakomur zaposli
tev in rešiti vprašanje brezposelnosti; 
tega pa ne zmore celokupnost, kaj šp 
posamezna tvrdka.

S spoštovanjem J. Hutter jn drug.

Sokolstvo
Javni nastop marješke sokolske čete.

Javni nastop sokolske čete Sv. Marjeta 
o Pesnici je preložen na nedeljo 30. t. m. 
Vabljena so vsa sosednja bratska in dru
ga narodna društva, naj se javnega na
stopa v čim večjem števil« udeleže. - 
Zdravo!

Sokolska četa Sv. Marko pri Ptuju.
Sokolska četa v Markovcih, ki je bila 
ustanovljena šele 5. novembra 1933, bo 
priredila 23. septembra 19,34 na travniku 
brata Jožefa Korošca, gostilničarja v. ž a 
bo vali, svoj prvi telovadni nastop, kjer 
hoče pokazati, kaj zamorejo nezlomljiva 
sokolska volja, požrtvovalnost in pogum. 
Program telovadnega nastopa bo zelo 
pester in posebno interesantna bo bal
kanska štafeta. Nastopa sc bodo udele
žile bratske sosedne čete in pa matično 
društvo Ptuj. Vse sokolske brate in se
stre in pa Sokolu naklonjeno občinstvo 
je na nastop bratski vabljeno, kajti mla
da četa, ki mora premagovati velike te
žave in hoditi preko polen, rabi moralne 
in materialne podpore. Po telovadnem 
nastopu bo trgatev grozdja. Vsak bo na
še! nekaj sebi primernega. Pridite! — 
Zdravo! ...... .
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Georges Pourcei:

Lubosumnost
Najprej ga je to zabavalo, potem mu 

je celo ugajalo, ker je kot domišljav, lep 
fant prišel na svoj račun. Melija, njego
va žena, je bila ljubosumna. Kmalu po 
poroki je zahtevala, da spremeni svoj 
poklic. Bil je namreč zastopnik zavaro
valne družbe v nekem mestu na jugu, 
ki je spalo v senci svojih mimoz. To je 
bil nevaren posel, pri katerem  je mo
ral prepričevati, zavajati in očarjati žen
ske še bolj ko moške. Kaj je ni bil prav 
potom svojega poklica Gastcm izvojeval 
in ugrabil očetovskemu odporu, kakor 
navadno zavarovalno polico?

Ker ga ni mogla pridržati ves dan 
pri sebi, mu je po resnem premišljevanju 
izbrala poklic, ki je predstavljal najmanj
šo nevarnost. Odločila se je za mesto pi
sarniškega vodje, ki je bilo prosto pri 
odvetniku Laperouzeu. Stara, resna, do
stojna firma, brez vsake tipkarice! P r
vovrstne reference! Gaston bi bil tu kot 
doma.

Vsak večer ob petih je že stražila pri 
izhodu iz pisarne, ga prijela za roko in 
šla ž njim domov. Nemogoče, da bi se 
ji mož izneveril, če ga nadzira na ta na
čin.

Zaprti mož je pričel polagoma čutiti, 
da ga te spone tišče. Njegovi prejšnji 
prijatelji, ki so spoznali za kaj gre, so 
se mu pomilovalno smejali in sledili pa
ru z ironičnimi pogledi. Eden izmed njih 
se je odločil in mu rekel neki dan:

»Nič več ne prihajaš igrat v kavarno, 
kot si imel n a v a d o ...  Uklonil si se!«

On da bi se uklonil? Kakšno razža- 
lenje! Prešerno mu je odgovoril:

»Jutri pridem!«
Težka je bila zmaga naslednji dan, a 

naposled je vendarle prekoračil prag 
kavarne: prekoračil pa ga je v sprem
stvu svoje žene.

»Kamor pojdeš ti, pojdem tudi jaz,« 
mu je dejala s temno energijo. »Ta bi 
bila lepa, da bi se zabaval z natakarica
mi in posestnico ...«

S tara Gastonova družba je precej sla
bo sprejela Melijo. Dražili so jo na naj
različnejše načine, iznašli so vse mogo
če, da se je rešijo, a zaman. Prišla je 
prva v kavarno, sedla v kotu poleg 
okna, kjer je stala mizica za igralce, na
ročila malinovec in uprla oči na drugo 
stran trga, na Laperouzevo hišo ter ča
kala, da začnejo odhajati uslužbenci.

Najprej ni imela pojma o kvartanju, a 
kmalu je prodrla v njega skrivnosti. Kot 
neizprosna in bistroumna priča je sledi
la z ostrim očesom igri, se vznemirjala, 
dajala nasvete, izdajala skrivnosti; škrat 
ka, postala je nervozna.

»Kako naj bi se rešili teh strašnih 
klešč?«

Nekega večera, ko njen mož ni vstopil 
točno ob peti uri v kavarno, ji je deja* 
eden igralcev:

»Ali že veste novico? Gospod Lape- 
rouze je vzel v službo tipkarico, veliko 
plavolasko, vitko in elegantno. Dobro bi 
bilo, da pazite!«

Melita je hitro tekla v pisarno k od
vetniku in našla Gastona v pogovoru s 
starim blagajnikom, ki je imel krasno 
srebrno brado.

»Dragec. prišla sem pogledat, zakaj si 
se zakasnil.«

»Službo imam do šestih, da, enkrat na 
teden: to je nova ureditev. Sedi na moje

mesto pri kvartanju, dokler ne pridem.
Ko se je vrnila v kavarno, so jo hu

domušno vprašali:
»Kakšna je plavolaska?«
»Imenitna!« je odgovorila smeje »3.
In odločno je prijela za karte.

*
Tipkarica Laperouzeovega urada je bi

la v resnici lepo dekle. Pod bujnimi zla
timi lasmi je imela polt kot mleko in 
kri. Njena usta so bila rdeča kot temna 
črešnja. Bila je kot bi mladost dihnila v 
to resno hišo. Gaston, uklenjeni don 
Juan, je našel svojo nekdanjo živahnost, 
in zgovornost bivšega zavarovalnega 
agenta se je spet zbudila. Toda ko je 
spregovoril svoje prve ljubezenske be
sede, se je začela norčevati iz njega:

»Vaša žena! Vaša žena prihaja!«
Pri teh besedah je postal ves bled in 

zelen.
»Aha, vidite, kot majhen pobič ste,« 

ga je dregnilo kruto dekle. »Dragi moj, 
vaša žena bi vam izpraskala oči in ta 
kega zločina nočem imeti na svoji ve
sti.«

Tudi ona je vedela, v kakih okovih 
živi. Kot vsi drugi, je to dobro vedela 
Vse mesto je govorilo o tem . . .  A, sled
njič se pa le otrese tega jarma! Prekli
njal je svojo Melijo. Ob tej uri je sedela 
v kavarni in gledala, kako kvartajo. Na
mesto pa, da bi sledila igri, je pazila na 
vrata odvetnikove hiše. Sedela je tam 
tik za oknom kot kak vohun in kuhala 
je svojo ljubosumnost. Kakšna katastro
fa bi bila, če se ne bi točno ob uri po
javil za njenim stolom in dejal :

»Melija, tukaj sem!«
»Hitro, dragi moj, tecite!« mu je na

gajivo dejala tipkarica.

Ljubil je to naduro, ki mu jo je prina
šal vsak teden, to uro prijetnega samo- 
vanja s tipkarico. Prijazno se je zvečer 
prikradel v stari urad in skoraj ni bilo 
treba prižgati luči, tako zelo so žareli 
njeni lasje.

»Priznajte,« se ji je upal reči neki ve
čer, »da zasluži moja Melija dobro lek
cijo ...«

»Gotovo! Toda ali ste vi možak, ki ji 
jo bo dal?«

In res je imel toliko poguma. Toda ko 
je že prešlo precej časa, so ga moči za
pustile. Pogledal je na uro:

»Sedem! Moj Bog, ura je sedem! In 
moja žena me čaka že sestdeset minut 
v kavarni!«

Premišljal je. Ali naj se upre jezi me- 
gere, ali pa naj zbeži s svojo novo ljr 
beznijo v manj viharne kraje.

»Strahopetnež,« ga je zbodla.
Ta udarec z bičem na njegov pon os  

mu je vrnil pogum.
»Grem tja iti videla boš, kako se vede 

razdražen mož napram svoji ženi!«
Tekel je doli na ulico in z opotekajo

čim se korakom je stopil v  kavarno in 
se zmuznil za Melijo. Z mrzlično roko 
je mešala karte in pot ji je kapal s čela. 
Nova strast jo je bila zgrabila in vse 
druge so izginile.

»Melija,« je milo spregovoril Gaston. 
»tukaj s e m . . .  že celo uro!«

Nenadoma se je obrnila in rekla s ik a 
joče:

»Vraga, kaj se moraš vedno držati mo 
jega krila!«

»Pusti vendar svojo ženo v miru, sta
ri liubosumnež!« je dejal eden igralcev.

Ptuj
Tragika mladega dekleta. Preteklo so

boto se je odigral na dravskem  mostu 
v  Ptuju dogodek, ki je vznemiril vse pre
bivalstvo. Približno ob 22. uri so opazili 
pasanti na mostu mlado dekle, kako ho
di po mostu sem in tja. Nenadoma pa se 
ustavi in z bliskovito naglico skoči čez 
ograjo v deročo in visoko naraslo D ra
vo. Očividci tega obupnega koraka so 
slišali le padec v vodo in tudi trenutek 
kasneje, ko se je prikazala na površju 
ter zopet izginila v valovih. Vsaka re
šitev je bila izključena zaradi temne ng- 
či in visoko narasle Drave. Ljudje so 
nesrečnico videli zvečer še v nekaterih 
gostilnah na Bregu vso obupano in ob
jokano, vendar ni nihče vedel, kdo da je 
in kaj namerava. In šele sedaj se je ugo
tovilo, da je nesrečnica identična z 21- 
letno Marijo Maučičevo, ki je bila nastav 
liena pri svojem stricu kot trgovska po
močnica v Novi Cerkvi v Halozah. De
kle so sicer od sobote pogrešali; ker 
pa so mislili, da se mudi — pri sorodni
kih, njene odsotnosti niso prijavili. Šele 
ko je dobil njen brat pismo, v katerem 
mu nesrečnica sporoča, da nam erava iz
vršiti samomor zaradi nesrečne ljubezni, 
in ko so slišali o nesrečnem koraku mla
dega dekleta na dravskem mostu, so 

prišli na sled, da je dekle izvršilo iz 
obupa samomor. Nadalje smo doznali, 
da je bilo dek'e v blagoslovljenem sta
nu z nekim gospodom, ki je sedaj po
ročil neko drugo dekle. Tragika dekle
ta je povzročila veliko nesrečo dveh 
uglednih družin. Dosedaj še trupla utop
ljenega dekleta niso našli.

Samomor v okolici Ptuja. Dne 18. t.
m. je Ivana Turkova, žena tovarniškega 
delavca, zaposlenega v tovarni usnja 
Pirich v Ptuju oddaljila od hiše in se 
tii več vrnila. Naslednje jutro so jo našli 
v parku graščaka Lippita na Turnišču 
obešeno. Poskusi, da M jo spravili k živ
ljenju, so bili brezuspešni. S tara je bila 
šele 32 let in zapuščala tri nepreskrbljene 
otroke. Kaj je gnalo mlado ženo v  smrt, 
še ni pojasnjeno, sodi se pa, da je storila 
obupen korak v hipu duševne zmedeno
sti.

Policijske vesti. Polletja je aretirala 
dva postopača ln delomrzneža, ki sta po 
Ptuju beračila in ako nista dobila izdat
nih milodarov, sta postala nasilna in gro
zila, da bosta vlomila v stanovanje ter 
si vzela sama, kar se jima bo zahotelo.

Kar sta naberačila, sta zapila in potem 
razgrajala in nadlegovala ljudi. Sta to 
znana postopača, ki sta imela že opeto- 
vano posla z varnostnimi organi in so
diščem, 24-Ietni Leopold Mastnak iz Sliv 
nice, okraj Šmarje, in 22-letni Adolf 
Kampi iz Slovenje vasi. Na stražnici sta 
razbijala, posebno Kampi, da so ga mo
rali vtakniti v prisilni jopič. Nadebudna 
fanta bosta izročena sodišču v Ptuju.

Šport
ISSK Maribor : SK Svoboda. V nede

ljo 33. t. m. bosta nastopila ISSK Mari
bor in SK Svoboda k prvi prvenstveni 
tekmi, ki se bo pričela ob 16. uri na igri
šču ISSK Maribora v Ljudskem vrtu.

Odbor za delegiranje sodnikov pri 
OOLNP, službeno. Nedeljske tekme so
dijo: SK Železničar mladina : ISSK Ma
ribor mladina g. Nemec, ISSK Maribor 
rezerva : SK Svoboda rezerva g. Jančič, 
ISSK Maribor I : SK Svoboda I g. dr. 
Planinšek, SK Ptuj : SK Mura pa g. Ko- 
pič.

Tekmovanje za državno nogometno 
prvenstvo se nadaljuje v  nedeljo 23. t. m. 
z naslednjimi tekmami: Jugoslavija : Tri 
zvezde, Šparta : Gradjanski, SSK : Rad- 
nički in Gradjanski : Ilirija.

Odbor lahkoatletskih sodnikov, Mari
bor, službeno. Za dvomatch SK SJavija 
(Varaždin) : SK Železničar, ki bo v ne
deljo 23. t. m. ob 10. uri na igrišču SK 
Železničarja, je odrejena naslednja jurija: 
vrhovni sodnik F. Kramberger, tehnični 
vodja Fišer, starter Bergant; sodniki: 
prof. Cestnik, Beigot, dr. Jettm ar, B. 
Kramberger in Perin, zapisnikar Dobčnik. 
— Tajnik.

Poverjeništvo JLAS, Maribor, službe
no. V zadevi gostovanja v  Celju bo se
stanek opolnomočenih delegatov vseh 
klubov v  nedeljo 23. t. m. ob 9.30 uri 
na igrišču SK Železničarja. — Poverje
nik.

V smrt zaradi hlač.
Graška kronika samomorov bekži ne

navaden primer. Neki 13-letni dijak je 
zahteval od svoje matere, ki je bila ši
vilja, naj mu takoj zašije hlače. Ker pa 
mati ni rnogla takoj ugoditi sinovi želji, 
je sin poiskal sam okres in si pognal kro
glo v glavo. Bil je pri priči mrtev.

Rusija prodaja umetnine.
Umetniški institut v Chicagu je prire

dil pred kratkim veliko razstavo umet
nin, na kateri je bilo razstavljeno zelo 
mnogo slik starih in modernih mojstrov, 
ki so nekoč krasile sobane carjev in mo
gotcev, pa so jih pred kratkim sovjet
ske oblasti prodale Američanom. Med 
slikami je bila razstavljena tudi Rem
brandtova »Putifarka obtožuje Jožefa«, 
ki jo je kupila nekoč cesarica Katarina 
Velika za 180.000 dolarjev. Nadalje so 
bile razstavljene dragocene slike, kakor 
Rafaelova »Madona iz hiše Albe«, ki je 
bila prodana za ogromno vsoto milijon 
in pol dolarjev ter Bochova slika »Ura 
glasbe« in še mnoge druge. Kakor izgle- 
da, se sovjetskim oblastem zelo mudi 
razprodajati umetnine, ki so jih nakupili 
ruski vladarji in mogotci za ogromen 
denar.

Tragedija nemške ekspedicije na Hima
lajo.

Ni še dolgo tega, ko so nemški listi 
obširno poročali o strašni nesreči, ki je 
doletela nemško ekspedicijo na Himala
jo. Nesreča je zahtevala več človeških 
žrtev in so pri tej priliki poginili odlič
ni raziskovalci visokih gora, med njimi 
znani Merki, Willaud, \Valtzenbach in 
drugi. Na Himalajo se je podala ekspe
dicija letos spomladi. Do 6. julija je sreč
no prodirala v gorske višine in se tudi 
srečno povzpela na vrh gore Nanga Par- 
bat, visok 7900 m. Vrh je izgledal kakor 
otok na sredi mogočnega morja. Pod 
njim so se podili divji oblaki in ekspedi
cija pač ni slutila, da jo čaka tako žalo
sten konec. Postavila je šotore in se litru 
jena spravila k počitku. Ponoči je pa 
nastal silen vihar, ki je popolnoma —

rekli bi, obril vrh gore —• in odnesel tu
di ekspedicijo ter jo razstresel na vse 
strani. V snegu in mrazu je več članov 
ekspedicije zmrznilo, le .trem  spremlje
valcem je bila usoda naklonjena in so si 
samo ti trije po srečnem naključju rešili 
življenja.

Črnci nosijo cilindre.
»Vsakemu črncu cilinder!« pod teni 

geslom so izvedle angleške izvozne tvrd 
ke veliko akcijo in reklamo v afrišk i Li
beriji, da bi se zmanjšale v e lik a n sk e  za
loge cilindrov. Omenjene tvrdke so po
kupile v Angliji cele vagone modernih 
trdih moških pokrival, ki jih sedaj z ve
likim dobičkom spravljajo v denar med 
črnci. Propagandna vojna z*a cilindre v 
Liberiji ima naravnost kolosalen uspeh. 
Le malo je še v Liberiji črnih državlja
nov, ki se ne bi pokrivali s starom od
nimi angleškimi trdimi klobuki. Kako iz- 
gledajo na pol nagi sinovi vroče Afrike 
s cilindri na glavi, si pa naši čitatel" 
sami lahko predstavljajo.

*

Zlata kravata.
Predsednik združenja tovarnarjev kra

vat v Detroitu je slavil te dni 70-letnico 
svojega rojstva. Ob tej priliki mu je zdru 
ženje poklonilo dragoceno kravato iz 
čistega zlata. Zlato je predelano v niti, 
iz katerih je spletena kravata, da se da 
vezati. Računajo, da je vredna 8000 do
larjev.

M ož in žen a .

Z e n a :  Čmj, mož, vsak ponedeljek 
prideš pijan domov. To se mora izpre- 
meniti.

M o ž :  Kaj bi ti bil ljubši torek, že
nica?

Prodam
DVE POSTELJI

z žičnimi vložki in dve nočni 
omari 450 Din, omara s Mi- 
rimS>predali in nastavkom 250 
Din. Židovska ul- 4. hiša levo. 

3965
PLIŠASTA OTOMANA

spalnica, jedilnica, stoli, oma
ra, postelje. Ruška cesta 3-1, 
desno. • 3966

Sobo odda
SOBO

oddam v  najem. Franknpano- 
va ulica 11. 3960

SOBA ZA SOLIDNEGA GO
SPODA.

mirna, sončna in zračna, z u- 
porabo kopalnice, se takoj 

odda. StroBmajerjeva ul. 28, 
II. nadstr., vrata 9. 3463

Posest
HIŠA

2 sobi, kuhinja, klet, lep vrt, 
gospodarsko poslopje ugodno 
na prodaj. Stražunska 6. P o
brežje. 3951

GOSTILNO
z nekai zemlje vzamem v na
jem v okolici. Ponudbe na 
upravo pod »Meljski hrib 4« 

3062

Dijaška stan.
| W — I  »ml— MU

DIJAKINJA IZ DOBRE ROD
BINE

se sprejme na stanovanje in 
hrano- Naslov v  upravi »Ve- 
černika«, 3802

Kupujte svoje po
trebščine pri nailh 

inserentih I

Spomnite se CMD!
izdala konzorcij »Jutra« v Ljubljani; predstavnik Izdajatelja 'n urednik; RADIVOJ REHAR v Mariboru. Tiska Mariborska tiskarna d. d., predstavnik

STANKO DETELA v Mariboru,


